

СРЕДА.

№ 8. 57

29-го ЯНВАРЯ.

— — — — —

— — — — —

— — — — —

РИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

1831-го ГОДА.

Выходящъ по Средамъ и Субботамъ. Въ годовомъ изданіи 104 №; въ полугодовомъ 52.

Годовая цѣна за Кавказомъ 7 р.; полугодовая 4 р. сер. по Россіи 35 р. и 25 ас.

МАТЕРИАЛЫ

для ИСТОРИИ ПОДВИГОВЪ РУССКИХЪ ЗА КАВКАЗОМЪ.

Экспедиція противъ Эриваніи
въ 1804 году.

(Продолженіе.)

Между тѣмъ Махамадъ-Ханъ успрашенный ли неудачами Персіянъ, или въ намѣреніи только выиграть время, всступилъ въ переговоры съ Россійскимъ Главнокомандующимъ. Двусмысленное поведеніе его давно уже было известно Князю Циціянову, новые опыты еще подтверждали до какой степени просперирала неопредѣлимость его пошупковъ. Предъ начатіемъ похода онъ искалъ какъ мілосердіе могущественное покровительство Россійского Монарха, онъ самъ призывалъ на помощь Россійскія войска; а когда они подступили къ Эриваніи и когда Персіяне выѣханные изъ Калагира спаслись бѣгствомъ за Араксъ, онъ отправилъ посланныхъ къ Аббасъ-Мирзѣ съ уѣреніями въ преданности и съ уѣщованіями, возвра-

шившися: попомъ снабжалъ его сѣбѣстными припасами, оказывалъ ему всѣ возможныя пособія, даже въ разное время доставилъ ему четыре орудія. Князь Циціяновъ, не вдаваясь въ переписку съ симъ неблагонадежнымъ Пратиплемъ, въ словесномъ опицѣ его посланному представилъ ему всю недовѣрчивоспѣ, возбуждаемую его пошупками, и объявилъ ему рѣшильно, что онъ даже и мыслить о томъ не долженъ, чѣмъ Россій Главнокомандующій спалъ вспуташъ съ нимъ въ переговоры о здачѣ города, и что ему осипається только одно:—предать безусловно свой жребій великодушному милосердію Россійскаго Императора;—что онъ будеши оправленъ въ Россію, куда позволено ему будеши увеспи свое движимое имущество и гдѣ онъ обезпечень будеши безбѣднымъ по его званію содержаніемъ.

Въ то время какъ происходили сіи переговоры, Калбали-Ханъ спарался всѣми мѣрами не допускать Махмадъ-Хана до сдачи крѣпости и поспѣшилъ уведомить Фетъ-Али-Шаха о произошедшемъ подъ Эриванью. Произошедшія сіи сильно всхревожили Персидскаго власшелина. Онъ съ

величайшему поспѣшишему набралъ въ Ходъ и въ Тавризѣ 15,000 войска и, лично предводительствуя ими, поспѣшилъ на помощь иѣ сыну.—Аббасъ-Мирза послѣ пораженія претерпѣнаго 30 Іюля отошелъ за во верстѣ къ деревиѣ Шарурѣ, гдѣ едва могъ собрать половину войскъ съ нимъ бывшихъ, ибо большая часть изъ нихъ разбрелась по своимъ домамъ: какъ обыкновенно водится въ Азіи послѣ всякаго неудачнаго сраженія. Попомъ по приглашенію Эриванцевъ, онъ подвинулся къ рѣчкѣ Гарничаю, и здѣсь 14-го числа вечеромъ соединился съ нимъ Фешъ-Али-Шахъ.

Князь Циціановъ въ тошѣ же вечеръ узналъ чрезъ лазутчиковъ, посланныхъ Джафаръ-Кули Ханомъ Хойскимъ, находившимся при Русскихъ войскахъ, о прибытии Фешъ-Али-Шаха. Главнокомандующій, считая постыднымъ дѣломъ, какъ онъ самъ изъяснялъ во всенодданійшемъ донесеніи своемъ, для подобнаго непріятеля снять блокаду Эривани, приказалъ двумъ резервнымъ кареямъ быть въ готовности къ занятію назначенныхъ имъ мѣстъ, а всему облѣжанію къ сильному опору въ случаѣ нападенія Персіянъ съ поля и вылазки гарнизона изъ города, и внушилъ всѣмъ войскамъ своимъ твердую рѣшимость удержать занятые имъ посты, во чтобы то не спало.— Недолго жадный ио славѣ Россійскія войска томились ожиданіемъ: вскорѣ завязалось одно изъ тѣхъ сраженій, которыя должны были

напечатаны въ мѣсто въ мѣстописяхъ подвиговъ Россіи за Кавказомъ.

Персіяне думали воспользоваться выгодами нечаяннаго нападенія и со-вокупныя силы Фешъ-Али-Шаха и его сына двинулись въ тошѣ же день ночью проливъ войскъ осаждавшихъ Эривань. Въ два часа по полуночи показались ихъ передовые; но Русскіе приготовленные своимъ Главнокомандующимъ къ про-шивудѣйствію врагамъ, начали занимать назначенные имъ мѣста. Генералъ-Майоръ Портиягинъ закрылъ тыль облѣжанія на правомъ флангѣ, расположившись по назначеннѣй ему диспанци у входа въ предмѣстіе, откуда войска наши при занятии садовъ вошли на возвышенное мѣсто.— Генералъ-Майору Леонтьеву предписано было спать на лѣвомъ флангѣ впереди двухъ редутовъ: одно-го построеннаго на бугрѣ, называемомъ Мухалепи, а другаго находящагося въ недальнемъ отъ шуда разстояніи и вѣренного начальству Сараповскаго мушкательскаго полка Маюра Нолде. Но отъ того ли, что онъ не успѣлъ занять назначенаго ему мѣста, или отъ того, что онъ хощѣлъ воспрепятствовать Персидской пѣхотѣ вор-вашься въ сады, онъ расположился кареемъ на лѣвой сторонѣ бугра и тѣмъ подвергнуль опасноснѣ Редутъ Маюра Нолде. Столь важная ошибка, отъ которой можно было опасаться совершенного расстройства въ оборонѣ, послужила только новымъ сред-ствомъ къ умноженію славы Русскихъ воиновъ.— Передовой отрядъ непріят-

щеля ударили разомъ на оба редута и на каре Генерала Леонтьева. Пер- сяне, ободренные присутствиемъ ихъ Государя, двѣшевали съ необыкновеннымъ мужествомъ. Русскіе привык- шіе въ пыши сраженіяхъ разить ихъ на расстояніи досягаемомъ только яд- ромъ, увидѣли ихъ не только на ру- жейный, но даже на малый картечный выстрѣлъ. Среди ночной темноты посты сіи были въ одно время со спо- роны поля окружены многочисленными полками новопришедшихъ Персидскихъ войскъ, а со спороны города атакова- ны сильною вылазкою. Многочислен- ность враговъ ни мало не поколебала твердости Русскихъ. Оборона редута Маюра Нолде превосходитъ даже вся- кое вѣроятіе. Изъ полторы роты, наз- наченной на охраненіе онаго, цѣлая рота съ вечера отряжена была для сопровожденія къ параванѣ-сараю при- везеннаго изъ Эчміадзина провіанта; въ редутѣ оставалось только 56 рядовыхъ, при одной пушкѣ, когда болѣе трехъ тысячъ Персіянъ ок- ружили Маюра Нолде. Слишкомъ пять часовъ редутѣ находился въ сильномъ огнѣ. Три раза 12 человѣкъ рядовыхъ, предводимъ спасущимъ имъ храб- рыми Офицерами: Штабсъ-Капитаномъ Циреневымъ, Подпоручикомъ Кубовскимъ и Прапорщикомъ Ригеромъ, двѣлали вылазки и три раза опро- кидывали шпиками засѣвшаго за камнями непріятеля.—Всѣ сіи доспой- ные Офицеры при совершении сихъ подвиговъ были тяжело ранены. Пра-

порщику Ригеру проспѣло при- первої вылазкѣ руку; ~~онъ~~ ^{онъ} подѣлъ вшорично и получилъ новую рану въ ляшку.— Въ семъ редутѣ, кромѣ Маюра Нолде, находилось пять Офи- церовъ; при изѣ нихъ ранены, чет- вертый убитъ; нижнихъ чиновъ уби- шо 2 человѣка, ранено 15. Подобная несоразмѣриность между вредомъ пре- перѣннымъ Офицерами и нижними чинами показываетъ съ какою ревно- стію первые подвергались опасности. Находившійся тутъже башмачіонный Адъютантъ Поручикъ Кафтыревъ, бѣлъ изъ ящика и разносилъ по ре- дуту, осыпаемому градомъ пуль, пат- роны, когда ихъ не стало болѣе у сол- датъ въ сумахъ.— Фемъ-Али-Шахъ свидѣтель споль необыкновенного со- пропиленія оказываемаго сею горстю храбрыхъ, не могъ не изъявить во время самого двѣшилія своего воспорга къ подобнымъ подвигамъ.— Но упорство и превосходство силъ Персіянъ пре- возмогли бы мужество защищниковъ редута, если бы они не были выведе- ны изъ сего опечалнаго положенія неожиданнымъ вспоможеніемъ. Шефъ 9-го Егерскаго полка Полковникъ Це- ханскій, занимавшій диспансію на правомъ берегу Занги, увидѣвъ опас- ность коей подтвержденъ былъ ре- дутѣ, велѣлъ пустить несколько бомбъ въ окружавшихъ сіе укрѣпленіе и высль изъ-за горы, лежащей на про- спивуполномъ берегу небольшую команду егерей. Персіяне, полагая, что это было подкрепленіе идущее выру-

чать редутъ, отступили отъ снааго.

Послѣ на бугрѣ Мухалешы, защищаемый боевыми мушкетерами Тифлисскаго полка, подъ командою Поручника Мигданова, съ самаго начала подвергнутъ быы въ величайшей опасности. Офицеръ и 7 человѣкъ рядовыхъ быы убиты, а 5 ранены; но подоспѣвшее вскорѣ подкрѣпленіе, состоявшее изъ 2 ротъ Тифлисскихъ мушкетеровъ съ пушкою подъ начальствомъ Маюра Текарева, не только удержало редутъ, но и отравило отъ него непріятеля.

Каре Генералъ-Маюра Леонтьева, имѣя съ лѣвой стороны горы покрытыя крупными каменными, за которыми находилась непріятель, болѣе всѣхъ потерпѣло убитыми и ранеными. Дабы вытѣснить Персіанъ изъ сего положенія, Главнокомандующій отрядилъ Штабсъ-Капитана Степанова и Поручика Лабинцева съ охотниками, коимъ удалось сначала исполнить съ успѣхомъ воображенное на нихъ порученіе. Но превосходные силы непріятеля, доставляя ему возможность безпрестанно высылать изъ дѣйствующимъ массамъ новыхъ подкрѣпленій, и сіи сѣмьтъ войска съ стремлениемъ надаешь на Каре таинъ и на пинкѣ, многочисленность преодолѣла мужество. Русские были сбиты съ высоты, при чёмъ Поручикъ Лабинцевъ получивъ контузію между плечъ, а Штабсъ-Капитанъ Степановъ быы убиты. — Тогда Каре, дѣйствуетъ нармечью и высыпаемыми резервами, которые при-

нимали Персіанъ въ штыки, опрокинуло ихъ и заставило удалиться въ величайшимъ урономъ и въ Нойбрею одного анамени. Въ томъ время Поручикъ Лабинцевъ, горя неперпѣніемъ загадиши обиду, которую онъ получила нанесеною его честию вынужденнымъ отступленіемъ, кинулся на высоты въ занятую непріятелемъ, и вновь заставилъ оными штыками. Тутъ подоспѣло изъ нему подкрѣпленіе изъ 2 гренадеръ Кавказскаго полка и того же числа Тифлисскихъ мушкетеровъ, подъ начальствомъ Капитана Кушелева. Персіанъ были сбиты со всѣхъ мѣстъ и потеряли два флангопомста. — Такимъ образомъ Генералъ-Маюра Леонтьева мужественнымъ и ствѣрдымъ противудѣйствиемъ загадиши погрѣшность, которую онъ сдѣкалъ, подвергнувъ опасности редутъ Маюра Нолде и подойдя къ горамъ.

Войска расположения отъ мѣста, где находились Каре Генералъ Маюра Леонтьева и оба редута, до самаго праваго фланга, имѣли малое участіе въ побѣдѣ сего дня, ограничиваясь только отраженіемъ вылазокъ и пулеметною пальбою; но на правомъ флангѣ дистанція подъ начальствомъ Подполковника Симоновича, примикивашая къ рѣкѣ Зангѣ и связанныя съ дистанціею занятою о-мъ Егерскимъ полкомъ, должна была выдержать сильную вылазку изъ города, просширавшуюся до 1500 человѣкъ. Сей храбрый и искусный въ воинскомъ дѣлѣ Штабсъ-Офи-

церъ, не смотря на то, что большая часть команда уемаго имѣ баша ліона расположена была по пикетамъ, съ ос- шальною частью не только успояла противъ споль многочисленнаго не- пріятеля, встрѣтивъ его удачнымъ ружейнымъ огнемъ, но опрокинула его и преслѣдуя шпагами по развалинамъ разрушенного форштата положилъ на мѣстѣ до 400 человѣкъ. Отчаяніе, съ которыемъ дралась часть гарнизона сдѣлаша вылазку, превосходило всякое ожиданіе и просшипалось до того, что 30 человѣкъ, заставивъ въ одной хижинѣ и окруженные со всѣхъ сторонъ Рус- скими, упорно отвергнули неоди- крапинныя предложенія къ сдачѣ и пред- почли смерть пѣни. Послѣ занятій Подполковникомъ Симоновичемъ былъ споль важенъ, что отъ онаго зависѣла участіе кампаніи. Симѣ поспомъ при- крывалось сообщеніе съ лѣвымъ берегомъ Занги и 9-мъ Егерскимъ полкомъ, для способствованія коему построенъ былъ мостъ; сей же постъ охраняль караванъ сарай, гдѣ сложены были всѣ полковыя тяжести и гдѣ былъ подви- жной магазинъ; тушже въ мечепи находилась главная юваршира, при коей были суммы необходимыя на продол-женіе кампаніи. Сверхъ того въ мель- ницѣ у самаго моста сложены были артиллерійскіе снаряды, привезенные наканунѣ изъ Бомбакской диспансіи, и распоропностю Кавказскаго Гре- надерскаго полка Капитана Снышкова перенесенные чрезъ рѣку подъ непрія- тельскими пулами. Поптеря сего поста

{ неминуемо вовлекла бы за собою сильнѣе блокады. Довѣріе сдѣланное [Колзему] Цициановымъ Подполковнику Симоно- вичу порученіемъ ему споль важной диспансіи, доказываетъ сколь высокаго мѣстія былъ обѣ немъ сей Главнокомандующій. Князь Цициановъ имѣлъ обыновеніе во всеподданійшихъ до-несеніяхъ обѣ одержанныхъ побѣ- дахъ, представляя о подвигахъ наиболѣе отличившихся, упоминать и о наградахъ, коихъ онъ считалъ ихъ достойными. По изложениіи описаннаго здѣсь дѣй- ствія Симоновича, онъ изясняется въ слѣдующихъ выраженіяхъ:,, Почи- таю священнымъ долгомъ моимъ Си- моновичу, яко храброму и отличному въ военной наукѣ Офицеру, испраши- вать чина Полковничаго, поелику онъ уже имѣвшъ ордена Св. Анны 2-го, Св. Владимира 3-го и Св. Георгія 4-го класовъ. Сверхъ того и повышеніемъ его въ чинѣ служба Ващего Импе- раторскаго Величества выигры- ваетъ, и знающій Офицеръ, каковъ онъ, чѣмъ скорѣе выйдетъ въ высшія чины, тѣмъ безопаснѣе можетъ получить начальство большей части войска до- славѣ оружія.“—

Оспаешся упомянуть о послѣдней диспансіи, на правомъ флангѣ, заня- шую 9-мъ Егерскимъ полкомъ на пра- вомъ берегу рѣки Занги. Шефъ сего полка Полковникъ Цеханскій, услышавъ шумъ съ лѣвой стороны лагеря, вы- слалъ двухъ казаковъ навѣдашъся о при- чинѣ онаго; но едва только они успѣли ошѣхашъ на нѣсколько шаговъ какъ

Персіяне во множествѣ бросились съ въ садѣ прошивѣ Егерскаго обоза. Тогда дабы очистить садѣ, посланъ быль Маюровъ Карпенко съ премией рошами и пушкою; храбрые Егеря бросивши на штыки опрокинули непріятеля и Поручикъ Саврановъ оставилъ у нихъ знамя. Часть Персіянъ спасалась однакоже прорвавшися къ обозу, но была также отражена и обращена въ бѣгство штыками Егерей и удачно дѣйствовавшею кавалерію. Прогнанный непріятель переправился чрезъ Запгу и соединился съ общимъ составомъ Персидского войска. Съ другой стороны новая плоскость враговъ усиливалась перейти рѣку и напастъ на сию позицію, но не была къ тому допущена. Съ шаковымъ же мужествомъ Егеря отразили и вылазку, которая сдѣлана была изъ города. Изъ сего поспа, какъ мы видѣли выше, вспомоществуемо было также Маюру Нолде. Къ часпи 9-го Егерскаго полка, должно упомянуть, что большая часть онаго состояла изъ рекрутъ, дѣлавшихъ первую кампанію.

Такимъ образомъ въ сей доспопамяшный день отдельные Начальники, подчинные Офицеры и простые воины, поощренные своимъ Главнокомандующимъ, явили необыкновенные примѣры распорядительности, распоропности, усердія и геройства, и безъ сомнія сіе сраженіе есть одно изъ тѣхъ, которыя наиболѣе приноситъ часпи Кавказскимъ войскамъ частными примѣрами отличныхъ дѣйствій. Сіе заставило меня именовать всѣхъ тѣхъ, которые

въ сей день успѣли выказатьъ себя какимъ либо отличнымъ дѣйствиемъ. Но не въ шомъ ли состоять одна изъ священнѣйшихъ обязанностей Историка, чтобы передавать пошомству имена тѣхъ, которые въ доспопамяшныхъ для отечества событіяхъ, обратили на себя современное внимание какимъ либо примѣчательнымъ подвигомъ? И сіе сохраненіе именъ достойныхъ сыновъ отечества не есть ли должное воздаяніе ихъ памяти, не служить ли сугубою наградою, которая отражается даже на всѣхъ имѣющихъ къ нимъ какія либо близкія отношенія?

Персидское войско, вспрѣшившее въ сей день со всѣхъ сторонъ мужественное и шакъ сказашь сверхъестественное сопротивленіе было вездѣ поражено и опровергнуто. Въ часѣ полуудни сраженіе было кончено и побѣжденный непріятель бѣжалъ къ Гарницаю. Полагать должно, что войску его было бы совершенно испреблено, если бы, какъ въ предвидущихъ побѣдахъ, недостатокъ въ кавалеріи не воспрепятствовалъ Русскимъ преслѣдовать бѣгущихъ. Впечатлѣніе сдѣланное надъ Персіянами симъ пораженіемъ было столь сильно, что на третій день по одному только пусшому слуху, что Рускіе идутъ къ нимъ, они смили лагерь и подвинулись за 4 агаджа (*) далѣе отъ прежняго мѣста.

Побѣженные пошли въ семѣ сраженіи 1000 человекъ убитыми, между коими 3 Хана и 250 чиновниковъ. Пленныхъ

(*) Агаджъ содержитъ 7 верстъ

а взамо побѣдителями немного, ибо Главнокомандующій не приказывал забирать ихъ, въ избѣжаніе расхода въ провіянціѣ, въ коемъ былъ недостатокъ. Опинившись у непріятеля штрафы состояли изъ двухъ знаменъ и двухъ фалконетовъ. Потеря Русскихъ прошипалась до 4 Офицеровъ и 58 нижнихъ чиновъ убитыми; 7 рядовыхъ безъ вѣсти пропавшими: 9 Офицеровъ и 108 нижнихъ чиновъ были ранены.

(Продолженіе впередъ.)

СТАТИСТИКА.

СТАТИСТИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯДЪ НА ПРОВИНЦІЮ НАХИЧЕВАНСКУЮ (*).

І. Физическое положение.

1.) **Границы.** Нахичеванская Провинція граничила къ Северу съ Елизаветпольскимъ уѣздомъ, пограничная черта здѣсь урочище Даралагѣзъ въ Востоку съ Карабагскомъ Провинцію, оно же оно омѣняется орошаемыи Алагѣзскаго хребта и рѣкою Карапачаею; къ Югу съ Нерсією, пограничная черта Араксъ; къ Западу съ Эриванской провинцію.

2.) **Пространство.** Нахичеванская Провинція находилась между 42° и 45° восточной долготы и между 39° и 41° южной широты, проширавшись, оно самой южной оконечностью, то есть, оно урочища Даралагѣзъ, до южной, города Ордабаша на 150; а оно восточной или устья Каванчая, впадающаго въ Араксъ, до

(*) Въ предыдущемъ измѣрѣ, помѣшивъ статистический взглядъ на Эриванскую Провинцію, мы сказали, что она имѣлась съ Нахичеванской соединяющей Армлинскую Область. Но мы видимъ здѣсь свою ошибку, дабы читавшими наши могли иметь передъ глазами описание всей Армлинской Области.

западной, или до границы Магнитки, на 150 въ окружности же включавшъ около 8,300 квадратныхъ верстъ.

3.) **Горы.** Онь урочища Даралагѣзъ и Алагѣзъ горъ перемѣняютъ свое направление юго - восточное и идущъ прямо на югъ, омѣняли сперва на востокъ западную цѣль горъ, коихъ нижняя ошлагоносная просирающаяся до самой вѣнтии Шуши, а пошомъ на юго-западъ тоже цѣль горъ не столь одинакожъ значительныхъ, кои просирающаяся по всей южной части Нахичеванской Провинціи и оканчиваются у береговъ Шарурскаго Аракса. Онь сей западной омѣяли хребетъ самъ собою продолженье идти на югъ до истока Карапачая. Здѣсь онь раздѣляется на три орошаемыи, изъ коихъ одна только восточная просирающаяся по лѣкому берегу Карапачая въ провинцію Карабагскую, западная досыгавшъ своими ошлагоносными до города Нахичевана, а средняя соединяясь нижнюю оконечность восточной границы Нахичеванской: все же они оканчиваются у береговъ Аракса.

4.) **Рѣки.** Изъ числа рѣкъ, орошающихъ своими водами Нахичеванскую Провинцію примѣчательнейшія сушки: Араксъ, въ которую впадающыи Хойе-тайдъ, вытекающая изъ юго-западной омѣи Алагѣзскаго хребта и проекающая мимо селенія Хойе; Нахичеван-тайдъ, коей истокъ находился въ горахъ, при омѣліи оно главнаго хребта юго-западной омѣи, и проекающъ мимо города Нахичевана; Гилан-тайдъ и Карапачай. Послѣдняя составляя часть восточной границы Нахичеванской Провинціи проекающая въ ущельяхъ упомянутой нами средней омѣи хребта Алагѣзскаго горъ.

5.) **Климатъ.** Климатъ въ Нахичеванской Провинціи весьма многограниченъ. Щѣверная часть онай, включавшая въ себѣ Магалъ Даралагѣзскій, и, восточная часть, или окрестъ Ордабашскій, испещрены во всѣхъ направленіяхъ горами и поэтому имѣютъ климатъ холодноватый и самый благородстворенный, особенно Магалъ Даралагѣзскій. Это должно ошибши и вообще ко всемъ возвышеннымъ мѣстамъ. Собственно же

Нахичеванский Магалъ, а преимущественно западная часть онаго, прилегающая къ границамъ Эриванской Провинціи, и вообще вся равнина по рѣкѣ Араксу, отличающаяся самыми жаркими климатомъ. Мокрая и пловашая почва, по берегу Аракса и около устьевъ впадающихъ въ него рѣчекъ, и ужасный зной солнца, ошь котораго почвы вѣньи никакой естественной защиты, заключающъ въ себѣ причины вреднаго воздуха, который заражаетъ сіи места.

6.) Культуро земли. Не говоря уже о почвѣ, которая одинакова во всей Армянской Области, замѣтимъ, что земля, какъ въ Нахичеванской Провинціи, такъ и вообще во всемъ Закавказскомъ краѣ раздѣляется на поливную и неполивную. Первая находящаяся въ низменныхъ мѣстахъ на ней сюють всякаго рода произведенія: здѣсь труды земледѣльцевъ щедро вознаграждаются; вторая же въ мѣстахъ возвышенныхъ, гдѣ сюються только пшеница, ячмень, просо и ленъ.— Нѣкоторыя деревни въ низменныхъ мѣстахъ чувашиаютъ недоспашокъ въ водѣ для полива поляй, особенно лѣтомъ; въ горныхъ же мѣстахъ воды изобилию.

7.) Естественные произведения. Такихъ же какъ и въ Эриванской Провинціи. Къ сему присоединимъ, что сѣнокосы, или пасбища въ Нахичеванскомъ и Ордабашскомъ округахъ встречаются только по берегу Аракса и мѣстами Нахичеван-Чал. Выше же селенія Карабабы и въ Даралагезскомъ Магалѣ ихъ находятся весьма изобильно.— Лѣса произрастаютъ въ скрешиношахъ Карабабы, въ Даралагезскомъ Магалѣ, при мелковѣ рѣки Галанчал, въ 8 Агаджахъ (*) ошь Ордабаша и около деревни Карчеванъ, на горахъ, примыкающихъ къ Карагбаской Провинціи: прочія же мѣста Нахичеванской Области безлѣсны.

II. Состояніе народа.

А) Народонаселеніе.

1.) Число жителей. Въ Нахичеванской Провинціи счищается 6,720 семействъ, что составляетъ болѣе 45,000 душъ обоего пола.

(*) Агаджъ равняется 7 верстамъ.

2.) Отношеніе Народонаселенія къ пространству земли.— Сравнивъ народонаселеніе Нахичеванской Провинціи съ пространствомъ оной, получимъ пропорцію какъ тъ къ б; то есть на каждый дѣвъ квадратная верстъ причишающа по шести душъ обоего пола.

3.) Раздѣленіе народа по состоянию, племенамъ и вѣроисповѣданію. И въ сей Провинціи народъ можешь быть раздѣленъ на два главные класса: 1-е *Осѣдлыхъ* и 2-е *Кочующихъ*. Осѣдлые подраздѣляются еще на городскихъ жителей и обитателей селеній или хлѣбопашцевъ.

Городскихъ жителей въ двухъ городахъ Нахичеванѣ и Ордабашѣ счищается вообще 1614 семействъ: въ томъ числѣ въ Нахичеванѣ 1114, и именно—Перселиъ, Ташаръ и Армянъ 800, переселенцевъ Адербижанскихъ 514; въ Ордабашѣ числился 500 семей—члены опыхъ суть большую частью Мусульмане. Хлѣбопашцевъ и кочующихъ счищается въ Нахичеванской Провинціи 7108 семей.

Кочующіе состоятъ изъ слѣдующихъ племенъ 1.) *Кенеерлы*, 2.) *Куртунцевъ*, (*Милли* и *Караторлу*) и 3.) *Цыганъ—Каратей*.

4.) Местопребываніе и образъ жизни кочующихъ народовъ. Всѣ сіи кочующіе народы обишають въ Нахичеванскомъ и Даралагезскомъ Магалахъ. Именно: всѣ вообще *Кенеерлы* живутъ зимою деревнями въ порядочно-построенныхъ домахъ въ Нахичеванскомъ Магалѣ, при наступлении же лѣта угоняютъ они рогатый скотъ и сѣда въ горы Даралагезскія; но большая часть *Кенеерлы* оснашается въ деревняхъ для полива и уборки земли произведеній, посѣвомъ, коихъ всѣ они занимаются въ значительномъ количествѣ.—*Милли* и *Караторлу* зиму проводятъ въ сѣверной части Даралагезского Магала, гдѣ устроены у нихъ зимники; а лѣтомъ кочуютъ со всѣми своими многочисленными стадами въ горахъ, охватывающихъ Нахичеванскую Провинцію ошь Карабагской.—*Цыгане—Караты*, коихъ числомъ весьма мало, проводятъ зиму въ деревняхъ Нахичеванского Магала, гдѣ живели дающъ имъ пристанища; лѣтомъ же кочуютъ въ горахъ: хлѣбопашесшюмъ совершенно не занимаются. (Окончаніе впередъ.)